

# ПРОБЛЕМЫ И ДИСКУССИИ

## Влияние на подростков деструктивных религиозных сект и коммерческих культов

**Ясина Евгеньевна Измерова,**

старший преподаватель кафедры  
теории и методики воспитания  
АКИПКРО

*В последние десятилетия в России появились новые религиозные движения, среди которых есть и деструктивные секты. Кроме того, сегодня существует и множество коммерческих организаций, использующих в своей деятельности схему, аналогичную религиозным культам. Автор статьи даёт характеристику наиболее популярным среди подростков и молодёжи деструктивным религиозным сектам и коммерческим культам, рассматривает признаки их влияния на человека. Такая информация может быть полезна как социальным педагогам, так и родителям, столкнувшимся с этой проблемой.*

● деструктивные религиозные секты ● коммерческие культы ● секты восточной ориентации ● псевдохристианские организации ● признаки влияния деструктивных культов на подростков

Деструктивные секты — это разновидность культов, разрушительных по отношению к естественному гармоничному состоянию личности: духовному, психическому и физическому (внутренняя деструктивность), а также созидательным традициям и нормам, сложившимся социальным структурам, культуре, вероисповеданию, порядку и обществу в целом (внешняя деструктивность). Такие культы противоположны традиционным созидательным вероучениям, хотя зачастую и имеют некоторое поверхностное внешнее сходство.

Н.В. Кривельская представляет следующую классификацию религиозных сект:

- деструктивные религиозные организации восточной ориентации;
- деструктивные религиозные псевдохристианские организации западной ориентации;

## ПРОБЛЕМЫ И ДИСКУССИИ

- деструктивные религиозные организации оккультной или языческой ориентации;
- деструктивные сатанинские культы [1, с. 31].

Деструктивная религиозная организация — это жёсткая иерархическая структура, представляющая собой угрозу основополагающим правам и интересам личности, общества и государства, так как члены этой группы зачастую совершают противоправные действия по религиозным мотивам.

Сегодня последователей новых религиозных движений (НРД) по разным источникам насчитывается от 300 до 500 тыс. человек [4].

Характеристика некоторых религиозных культов деструктивного характера представлена в таблице 1.

Таблица 1

## Характеристика деструктивных религиозных сект

Общая характеристика культа	Название религиозной секты	Внешние проявления культового служения	Способы вербовки
Деструктивные религиозные организации восточной ориентации	Международное общество сознания Кришны (МОСК)	Кришнаиты никогда не расстаются с ожерельем из 108 чёток, которые они перебирают во время декламации или пения мантр. Мантра Кришны — это формула, состоящая из 16 сочетаний слов «Харе», «Кришна», «Рама». Доктрина изложена в книгах «Бхагават- Гита как она есть», «Шримад Бхагаватам». Одежда кришнаитов — дхоти для мужчин, сари — для женщин	Занятия йогой, восточными практиками, тантрой; семинары об искусстве владения сознанием, телом, а также по развитию интуиции; вегетарианские столовые, бесплатные угощения и подарки, лёгкие наркотические средства в пищу
	Сахаджа-йога	Внешние атрибуты принадлежности к культу отсутствуют, за исключением выражения взглядов на природу человека, ожидание Апокалипсиса, уникальный метод понимания истины — сахаджа-йога, включающий оккультизм, целительство, йогические практики	Практические семинары по владению особой методикой йоги

**Я.Е. Измерова. Влияние на подростков деструктивных религиозных сект и коммерческих культов**

<p><b>Ананда Марга</b></p>	<p>Переводится как «Путь к блаженству» или «Общество моралистов». Моралисты посредством медитации должны достигнуть «высшего сознания». Молодые люди попадают в специальные лагеря, разбросанные в разных местах Европы, Азии и Америки, в которых жизнь адепта чётко планируется: музыка и танцы чередуются с докладами, телесные упражнения с медитациями. Адепты практически не спят. Для того чтобы быть принятым в секту, послушник должен совершить магический ритуал, сидя на трупе человека и держа в руке череп (проводятся такие акции по ночам в местах захоронений)</p>	<p>Практические семинары по владению особой методикой йоги. Молодые люди, которые не могут справиться с жизненными проблемами или находятся в поисках высшего смысла своего существования, попадают на приманку душевности, интересного дела. Предлагается возможность обрести душевную гармонию, выдвигаются социально значимые цели деятельности</p>
<p><b>Центр йоги «Крылья совершенства»</b></p>	<p>Практикуется синкретическая форма йоги, включающая лучшие черты всех видов йог. Во время ритуальных служений адепты принимают медицинские препараты (в виде уколов и таблеток) для очищения организма и разума. Проводятся различные исследования устойчивости человеческого организма к различным медицинским препаратам, в том числе, и к наркотическим веществам, мотивируя необходимость отыскать универсальное средство для победы над всеми человеческими болезнями. Исследования проводятся в комплексе с постоянными тренировками в упражнениях йоги и психотренинга</p>	<p>Практические семинары по владению особой методикой йоги, по целительству. Курсы, на которых изучаются начала астрологии, индуизм, хатха-йога</p>

## ПРОБЛЕМЫ И ДИСКУССИИ

Деструктивные религиозные псевдохристианские организации	<b>Свидетели Иеговы</b>	Свидетели Иеговы не признают никакой власти, кроме божественной, произвольно трактуемой ими как власть самой секты. В жизни придерживаются многочисленных запретов, в частности, они запрещают переливание крови. Члены секты отказываются отдавать честь любому национальному флагу, отвергают патриотизм и необходимость оборонять свою страну, ссылаясь при этом на цитаты из Библии	Для вербовки сторонников члены секты настойчиво обходят жилые дома, проникают в православные храмы, вступают в контакт с людьми в общественном транспорте, концертных залах и т.п. В диспутах действуют по заранее отработанным схемам цитирования Библии, не замечая, и не воспринимая возражений, на которые не могут убедительно ответить. Печатные издания — «Сторожевая башня», «Пробудитесь»
	<b>Церковь Объединения Муна</b>	«Культ идеальной семьи» трактуется как безгрешность в семейных отношениях, в связи с этим практикуются массовые бракосочетания, зачастую интернациональные браки. Людей призывают вступить в «подлинную семью». Центральное место в религиозной практике мунизма занимает церемония «благословения», которая включает «церемонию святого вина» и «священное бракосочетание»	Молодые члены собирают средства, продавая лазерные открытки, картинки, цветы, свечи, женьшень и т.д. или предлагая сделать пожертвования в пользу организаций с малоизвестными названиями организаций. Просят деньги на «благотворительные цели» — проведение семинаров по «нравственному воспитанию и духовному развитию» студентов и школьников. Многие члены церкви собирают средства в составе передвижных команд
	<b>Церковь Иисуса Христа Святых последних дней (мормоны)</b>	Строгость моральной жизни: мормоны не курят, не пьют алкогольных напитков и таких напитков, как кофе и чёрный чай. Особое внимание обращают на свой внешний вид: чисто и аккуратно одеваются, обладают хорошими манерами. Мормоны интеллигентны, вежливы, грамотны. Проявляют интерес к прошлому,	Арендуют школы и другие учебные заведения для проведения богослужбных собраний. Миссионеры изучают архивные документы, записи актов гражданского состояния и церковных приходов

**Я.Е. Измерова. Влияние на подростков деструктивных религиозных сект и коммерческих культов**

		к предкам и архивам с целью включения умерших людей различных вероисповеданий в списки членов организации	
<b>Деструктивные организации оккультной или языческой направленности</b>	<b>Белое братство</b>	Люди, попавшие в секту, порывают со своими семьями, живут на съёмных квартирах по 20 – 30 человек. Сложная и запутанная организационная структура строго засекречена и построена по образцу тайных масонских обществ (кольца I, II, III степени внутри каждой группы). Низшие не знают высших, а только нескольких своих «братьев». Все имеют свои клички — «имена», которые получили при посвящении. «Белые братья» более высокой степени посвящения знают низших и свой круг, плюс одного «брата» более высокого уровня посвящения, от которого получают команды	Адепты разъезжают по городам с проповедями, вербовщики обучены приёмам гипноза и психофизическим методам воздействия. Печатные издания — «Атма» и «Юсмалос»
	<b>Церковь Последнего Завета (Секта Виссариона)</b>	Культовое поселение находится в Красноярском крае, где во главе с «мессией» живут все адепты. Члены общины придерживаются строго вегетарианства. Практикуются роды в воде (в бочке), не разрешается делать прививки, прибегать к медикаментам в случае болезни. Самоубийство является вполне приемлемым способом ухода из жизни (в колонии-поселении отмечают факты суицида)	Пропаганда «экологического поселения» — жизни в естественных условиях; уход от суетности, меркантильности мира, возвращение в лоно природы под руководством «истинного» мессии

## ПРОБЛЕМЫ И ДИСКУССИИ

	<b>Церковь Сайентологии («Дианетика»)</b>	Дианетика рекламируется сайентологами как наука о разуме, душевном здоровье. Используется технология избавления от комплексов и вредных привычек, которая якобы способна освободить человека от всех видов заболеваний. Эта технология наряду с техникой гипноза включает ранние методы Фрейда. Существует центр реабилитации для алкоголиков и наркоманов «Нарко-нон», который получает поддержку от сайентологов. Программа «Нарко-нона» по детоксикации основана на процедуре «Очистительный марафон», который состоит из ежедневной сауны в сочетании с бегом и большим приёмом витаминов. Однако, по мнению наркологов, превышение допустимых норм всей процедуры составляет 10–15 раз	Большая часть людей попадает впервые в центры сайентологии и дианетики после того, как им предлагают пройти бесплатный личностный тест под названием «Оксфордский тест способностей», который на самом деле к Оксфордскому университету отношения не имеет. Тест состоит из 200 вопросов, ответы на которые позволяют составить о вопрошаемом человеке достаточно полную картину. Сайентологические регистраторы проходят серьёзную подготовку по технике агрессивного маркетинга (навязывания), поэтому потенциальному клиенту очень трудно отказаться от продолжения общения. Печатные издания — «Дианетика: современная наука душевного здоровья», «Введение в сайентологическую этику»
<b>Деструктивные сатанинские культы</b>	<b>«Общество сатаны»</b>	Считается, что поклонение сатане означает поклонение безграничному разуму, что в совокупности с использованием разного рода оккультных практик помогает защитить себя и приобрести некие недоступные простым людям способности и возможности. «Общество сатаны» возникло в 1989 году и является одной из самой многочисленных группировок в нашей стране. Члены общества поддерживают контакты с другими сатанинскими группами России и других стран, в частности, с американским «Братством чёрного креста»	Культ не занимается активным прозелитизмом, никого не заманивает к себе, но и свободного выхода из своих рядов не допускает. Основная часть адептов — люди творческих профессий, студенты и учащиеся в возрасте от 17 до 40 лет

**Я.Е. Измерова. Влияние на подростков деструктивных религиозных сект и коммерческих культов**

	<b>Центр «Юнивер»</b>	Будучи сектой, выдаёт себя за образовательный центр. Доктрина утверждает, что для них наиболее близким по духу является философское наследие Николая и Елены Рерих, но на самом деле представляет собой культ сатанинского толка с элементами чёрной магии	Центр издаёт собственные учебники для школ, которые называются «учебниками живой духовности». Эти книги предназначены для преподавания такого предмета, как «Искусство быть и стать человеком»
--	-----------------------	--	--

В настоящее время существует также множество так называемых *коммерческих культов*, которые выстроены по типу коммерческих пирамид, сетевого маркетинга («Гербалайф») и т. п.

Занимаясь реализацией разных продуктов, коммерческие организации используют в своей деятельности одну похожую схему, позволяющую классифицировать их как деструктивный культ, а именно: жёсткая иерархическая структура, претензии на харизматическое лидерство, внешняя благопристойность и сокрытие истинных целей, а также последствий своей деятельности, применение техник контроля сознания у adeptов, мистическая окраска доктрины, активный прозелитизм.

Коммерческий культ не имеет выраженной религиозной направленности, но обладает всеми остальными характерными признаками и чертами деструктивного культа.

Критерии деструктивных культов коммерческого характера отражены в таблице 2.

Таблица 2

**Характеристика деструктивных коммерческих культов**

Чрезмерная, необоснованная закрытость фирмы	<ul style="list-style-type: none"> <li>— Фирма активно работает, но при этом старается быть невидимой;</li> <li>— отсутствует открытая реклама продукции фирмы (сотрудники при продаже товара фирму не афишируют, так как запрещено даже упоминать название продукта в средствах массовой информации);</li> <li>— сеть дилеров фирмы построена аналогично сети распространения наркотиков (распространение продукта фирмы «от сердца к сердцу», т.е. из рук в руки и за наличные);</li> <li>— жёсткая градация персонала фирмы по уровням посвящённости в дела фирмы и её цели;</li> <li>— неординарные формы заключения контрактов с сотрудниками фирмы (например, подписавший контракт с фирмой не является её работником, а лишь сотрудничает с ней, покупая её продукцию на свои деньги для распространения);</li> </ul>
---	--

## ПРОБЛЕМЫ И ДИСКУССИИ

	— организация деятельности по принципу финансовой пирамиды, на вершине которой находятся само руководство фирмы и ограниченный круг высокооплачиваемых руководителей среднего звена, а низовые структуры получают весьма ограниченные доходы
Применение техник контроля сознания для создания у сотрудников фирмы «культового менталитета»	— Формируется убеждение, что «цели оправдывают средства», т.е. любое действие приемлемо, если оно способствует решению задач фирмы; — культивирование в среде сотрудников повседневного использования продукции фирмы (в фирмах оздоровительной направленности — использование специальных диет: сотрудникам рекомендовано питаться исключительно по утверждённым руководствам методикам с постоянным потреблением продукта фирмы); — формируется тоталитарное мировоззрение и поддерживается элитарная ментальность (идеология принадлежности к элитарному, избранному обществу, использующему «революционный» метод приобщения к здоровью, новой жизни и т.п.), особый культовый стиль жизни; — фирма становится для сотрудников не просто работой, а смыслом и образом жизни; — соответствие каждому уровню посвящённости своего типа значков, которые работники фирмы обязаны носить; — финансовая, психологическая и физическая (в том числе, наркотическая) зависимость сотрудников от продукта фирмы (например, пищевые добавки «Гербалайф»)
Наличие мистической окраски доктрины	— Рекламирование продавцами некой «энергетической заряженности» продукта фирмы и прочая мистика; — высказывания руководителей фирмы о своей «миссионерской» деятельности; — тесные связи с религиозными деструктивными культурами, в том числе, участие последних в распространении продукта фирмы
Активный прозелитизм сотрудников фирмы	— Наличие в фирме штата сотрудников, зарплату которым платят не за количество проданного продукта, а за количество «обученных», то есть за количество вовлечённых, завербованных; — обманная вербовка новых сотрудников; — использование техник «группового давления» при вербовке новых сотрудников, таких как массовый приём (посвящение) в фирму во дворцах культуры, кино-театрах и т. п.; — вербовка людей, не сумевших самореализоваться, раскрыть свой талант в обычной жизни
Претензии основателя фирмы на «харизматическое» лидерство; упоминание вдохновения свыше	— Провозглашение особой мудрости основателя (руководителя) фирмы и требование беспрекословного согласия с ним; — активная пропаганда культа личности основателя (руководителя) фирмы

**Я.Е. Измерова. Влияние на подростков деструктивных религиозных сект и коммерческих культов**

Претензии на истину в последней инстанции	— Полная нетерпимость или, по меньшей мере, снисходительно-пренебрежительное отношение к официальной науке (например, к медицине, если деятельность фирмы имеет оздоровительную направленность)
Сокрытие истинных целей за декларируемыми благими целями	— Меркантильность, которая скрыта за ширмой распространения благих целей (например, прибыль от продажи препаратов для похудения); — стремление работать за границей даже при наличии в своей стране внутреннего рынка сбыта продукции фирмы
Сокрытие истинных последствий своей деятельности	— Создатели (основатели) фирмы не имеют соответствующего образования в той области, где они «совершили революционный переворот в технологии»; — продукт в действительности не обладает рекламируемыми качествами или вообще не является тем, чем его представляют; — при рекламе продукта фирмы активно используются ложь, недомолвки, иносказания; — утверждение, что отсутствует необходимость профессионального медицинского контроля за ходом «лечения» продуктом фирмы (если деятельность фирмы имеет оздоровительную направленность)

У людей, которые вступают в контакты с представителями сект, происходит изменение фундаментальных и наиболее глубинных слоёв психики и бытия.

Поэтому у человека, связавшего свою жизнь с сектой, коренным образом изменяются и сужаются все ценностные критерии жизнедеятельности и мировоззрения. Сектант постепенно отгораживается от мира, деградирует и переходит на особый язык общения.

Для новичка секта маскируется, поэтому он воспринимает её как дружественную организацию, члены которой хотят помочь ему в самостановлении, развитии, преодолении жизненных трудностей. Именно поэтому **особую опасность секты представляют для подростков и молодёжи** (в связи с особенностями развития на данных возрастных этапах).

Причём человек зачастую не подозревает, что уже начал взаимодействовать с сектой. Он может быть уверен, что посещает кружок любителей рок-музыки или театра, объединение людей, желающих изучать Библию, или стремящихся укрепить своё здоровье и волю, или научиться приёмам самообороны. Способы заманивания — приглашение на бесплатные курсы обучения или выгодную работу, индивидуальные беседы в общественном транспорте или визиты на квартиру, настойчивые телефонные звонки, организация массовых мероприятий, позиционирование себя как части международной организации, студенческого движения, центра здоровья или семьи и т.п.

Каждый факт ухода человека в секту — это трагедия для его семьи: бросаются на произвол судьбы престарелые родители, возникают семейные

## ПРОБЛЕМЫ И ДИСКУССИИ

конфликты, теряется жилплощадь, и это далеко не весь перечень негативных последствий.

*Признаки влияния деструктивного культа на поведение подростка: изменение поведения, манеры одеваться, лексикона, интересов; повторяющиеся и непривычное цитирование специфических текстов; заученные речи, не свойственные ранее; падение интереса к семье, друзьям, к школе, к развлечениям; частые отлучки на некие «общественные мероприятия»; рост числа личных встреч; путешествия по стране; большое количество телефонных звонков; длительное чтение специфической литературы; медитации; изменение режима питания; монотонный голос; агрессивность или безразличие; замкнутость или экзальтация; значительные денежные траты (займы в банке, долги).*

Чем более длительное время провёл подросток в группе, тем более затруднителен будет для него уход из неё.

Если родители узнали, что их ребёнок вовлечён в религиозную секту или любой коммерческий культ, то важно сохранять эмоциональный контакт в отношениях: быть положительно настроенным, спокойным, не следует резко критиковать «учителя», лучше предпринять конкретные рациональные действия. Например, собрать документы, касающиеся деятельности организации (имена, адреса, телефоны лиц, связанных с новыми интересами ребёнка), и передать их в правоохранительные органы.

Свобода покинуть культ в некоторых деструктивных религиозных организациях обычно гарантируется только на словах. Существуют факты, свидетельствующие о том, что многие члены сект предпринимали отчаянные попытки обрести свободу. Однако внедрённые в подсознание страхи преследования со стороны культа доводили людей до психических расстройств и даже самоубийств.

Известны также факты убийства руководителями некоторых деструктивных религиозных организаций тех членов, которые попытались порвать с культом (эти данные касаются только зарубежных стран).

Часто после выхода из некоторых деструктивных религиозных организаций, даже при благоприятной обстановке в семье и помощи специалистов, человек чувствует себя чужим в социуме. Типичные проблемы такого человека:

- крайнее нарушение идентичности;
- депрессия;
- проблемы с зависимостью в принятии решений;
- потеря свободной воли и контроля над своей жизнью;
- расстройства, связанные с посттравматическим стрессом;
- замедленное психологическое развитие;
- потеря спонтанности (непосредственности, непринуждённости) или чувства юмора;

**Я.Е. Измерова. Влияние на подростков деструктивных религиозных сект и коммерческих культов**

- ухудшение психологического состояния, включая галлюцинации;
- приступы паники и тревожности, дезориентация, паранойя, расщепление личности; неспособность выстраивать близкие дружеские отношения с людьми;
- расстройства сна, кошмары;
- сексуальные проблемы.

**Литература**

1. *Кривельская Н.В.* Секта: угроза и поиск защиты /Н.В. Кривельская. Москва: Благовест, 1999.
2. *Мчедлов М.П.* О временах, о нравах. Религиозны ли молодые россияне? [Электронный ресурс] / М.П. Мчедлов. Режим доступа: [http://www.lomonosovmsu.ru/archive/Lomonosov\\_2007/17/zaharova\\_ea.doc.pdf](http://www.lomonosovmsu.ru/archive/Lomonosov_2007/17/zaharova_ea.doc.pdf).
3. *Филатов С., Лункин Р.* Статистика российской религиозности: магия цифр и неоднозначная реальность [Электронный ресурс] / С. Филатов, Р. Лункин. Режим доступа: [http://www.gumer.info/bibliotek\\_Buks/Sociolog/Article/Fil\\_StatRossRel.php](http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Sociolog/Article/Fil_StatRossRel.php).

Известны случаи, когда вышедшие из деструктивного культа, возвращались обратно, вновь уходили и вновь возвращались. По мнению экспертов, если деструктивная религиозная организация очень заинтересована в возвращении вышедшего из неё данного конкретного адепта, существует очень высокая вероятность того, что этот человек будет этой организацией вновь рекрутирован.